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ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ 

 
      Ο Αριστοτέλης γεννήθηκε στα Στάγειρα της Χαλκιδικής το 384 π.Χ. Καταγόταν 
από επιφανή και πλούσια οικογένεια. Ο πατέρας του Νικόµαχος ήταν πιθανώς 
προσωπικός γιατρός του βασιλιά της Μακεδονίας Αµύντα. Το 377 π.Χ. µετά το 
θάνατο του πατέρα του, ο Αριστοτέλης -δεκαεπτά χρονών- εγκατέλειψε για πάντα, 
την πατρίδα του και εγκαταστάθηκε στην Αθήνα, όπου έζησε ως µέτοικος και έγινε 
µέλος της φιλοσοφικής κοινότητας της Πλατωνικής Ακαδήµειας. Για τα είκοσι 
χρόνια (377-357 π.Χ.) που ο Αριστοτέλης ήταν µέλος της Ακαδηµίας δεν έχουµε 
καµία πληροφορία.  
      Μετά το θάνατο του Πλάτωνος, το 347 π.Χ. ο Αριστοτέλης εγκατέλειψε την Αθήνα 
και πήγε στη Μικρά Ασία, στον ηγεµόνα του Αταρνέα Ερµεία, και εκεί νυµφεύθηκε 
την Πυθιάδα. Φαίνεται πως η αναχώρηση του από την Αθήνα σχετίζεται µε το 
γεγονός ότι τη διεύθυνση της Ακαδήµειας ανέλαβε ο Σπεύσιππος. Το 345 π.Χ. έφυγε 
από τη Μικρά Ασία για άγνωστους λόγους και πήγε στη Μυτιλήνη, όπου συνδέθηκε 
µε τον έπειτα µαθητή και διάδοχό του Θεόφραστο, που καταγόταν από την Ερεσσό 
της Λέσβου. 
      Το 343 π.Χ. , προφανώς ύστερα από πρόσκληση του βασιλιά της Μακεδονίας 
Φιλίππου πήγε στη Μακεδονία, όπου ανέλαβε τη διαπαιδαγώγηση και τη µόρφωση 
του Αλεξάνδρου, που ήταν τότε δεκατεσσάρων χρονών. Ο Αριστοτέλης άρχισε µε 
προθυµία το έργο της αγωγής του νεαρού διαδόχου. Φρόντισε να του µεταδώσει το 
πανελλήνιο πνεύµα και χρησιµοποίησε ως παιδευτικό όργανο τα οµηρικά έπη. Περί 
τα τέλη του 339 π.Χ. όταν πέθανε ο Σπεύσιππος, διευθυντής της Ακαδήµειας έγινε ο 
Ξενοκράτης, µολονότι ανάµεσα στους διαδόχους συµπεριλαµβανόταν και ο 
Αριστοτέλης, ο οποίος όµως δεν ήρθε στην Αθήνα για να βάλει προσωπικά 
υποψηφιότητα, επειδή βρισκόταν στη Μακεδονία. Η εκλογή του Ξενοκράτη ήταν η 
αφορµή να αποχωρήσει ο Αριστοτέλης και τυπικά, οριστικά, από τον όµιλο της 
Ακαδήµειας. 
      Στη Μακεδονία έµεινε ως το έτος της δολοφονίας του Φιλίππου (336-335 π.Χ.), 
οπότε τη διακυβέρνηση του κράτους ανέλαβε ο Αλέξανδρος. Τότε τελείωσε και ο 
ρόλος του Αριστοτέλη ως δασκάλου του Αλεξάνδρου. Επέστρεψε στην Αθήνα, όπου 
ίδρυσε στο Λύκειο δική του Σχολή, που ονοµάστηκε «Περίπατος», προφανώς διότι η 
έδρα της Σχολής  ήταν µία στοά περιπάτου στο κέντρο της Αθήνας. 
      Ο Αριστοτέλης εργάστηκε δεκατρία χρόνια ως διευθυντής της Σχολής και ως 
συγγραφέας φιλοσοφικών έργων. Στην Αθήνα κατείχε σηµαντική θέση και 
υπολογιζόταν πολύ ως το θάνατο του Αλεξάνδρου (323 π. Χ.). Από εκεί και πέρα τα 
πράγµατα άλλαξαν, διότι οι Αθηναίοι, που άρχισαν προσπάθειες να ελευθερωθούν 
από την κυριαρχία των Μακεδόνων, γνώριζαν ότι, ο Αριστοτέλης καταγόταν από τη 
µακεδονική επικράτεια και ότι είχε προσωπικές σχέσεις µε τον Φίλιππο, τον 
Αλέξανδρο και τον στρατηγό Αντίπατρο. Έτσι έγινε δίκη εναντίον του καθώς οι 
οπαδοί του αντιµακεδονικού κόµµατος νόµισαν ότι βρήκαν την ευκαιρία να 
εκδικηθούν τους Μακεδόνες στο πρόσωπο του Αριστοτέλη.  
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     Ο Αριστοτέλης όµως, επειδή κατάλαβε τα πραγµατικά κίνητρα και τις αληθινές 
προθέσεις των µηνυτών του για να αποφύγει την καταδίκη και τις συνέπειές της πήγε 
στη Χαλκίδα της Εύβοιας, πριν γίνει η δίκη του. Εκεί πέθανε από στοµαχικό νόσηµα 
το 322 π. Χ. Το σώµα του µεταφέρθηκε στα Στάγειρα, όπου θάφτηκε µε εξαιρετικές 
τιµές. Οι συµπολίτες του τον ανακήρυξαν ‘’οικιστή’’ της πόλης και έχτισαν βωµό 
πάνω στον τάφο του. Φεύγοντας από την Αθήνα, διευθυντή της σχολής άφησε το 

µαθητή του Θεόφραστο, που τον έκρινε ως τον πιο κατάλληλο. Έτσι το πνευµατικό 
ίδρυµα του Αριστοτέλη εξακολούθησε να ακτινοβολεί και µετά το θάνατο του 

µεγάλου δασκάλου.  
 
 

 Η ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΤΗΤΑ ΤΟΥ 
 

       Ο Αριστοτέλης ως άνθρωπος είχε πιστούς φίλους, αλλά και φοβερούς αντιπάλους 
(Επίκουρος, Τίµαιος, Ευβουλίδης κ. ά.), οι οποίοι κάποιες φορές τον παρουσίαζαν ως 
φιλάργυρο, φιλήδονο, ραδιούργο, µηχανορράφο, ακόµα και οργανωτή δολοφονίας 
του Αλεξάνδρου κλπ.Αντίθετα από αξιόπιστες πηγές µαθαίνουµε ότι ο Αριστοτέλης 
υπήρξε η ενσάρκωση του ορθού µέτρου σ’ όλες τις εκδηλώσεις της ζωής του. Την 
έµφυτη ευγένεια και τρυφερότητα της ψυχής του τη βρίσκουµε διάχυτη µέσα στη 
διαθήκη του.  
       Μέσα σ’ αυτή φροντίζει για τη µνήµη των γονέων και του αδερφού του και δε 
λησµονεί ούτε την οικογένεια του πατρικού φίλου Πρόξενου, που τον ανέθρεψε. 
Φροντίζει για τη δεύτερη γυναίκα του την Ερπυλλίδα και το γιο που απέκτησε µαζί 
της, το Νικόµαχο. Ακόµα και για την κόρη του Πυθιάδα, καρπό του πρώτου του 
γάµου. Η µεγάλη του όµως φιλανθρωπία φαίνεται στο σηµείο εκείνο της διαθήκης, 
όπου ορίζει να µην πουληθεί κανείς από τους δούλους που τον υπηρέτησαν, αλλά να 
ελευθερώνονται µόλις ενηλικιώνονται.    
 
 
 

Η ΘΕΩΡΙΑ ΤΟΥ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗ ΓΙΑ ΜΕΣΟΤΗΤΑ- ΕΥ∆ΑΙΜΟΝΙΑ- ΑΡΕΤΗ 
 

      Η θεωρία του Αριστοτέλη αποτελεί κεντρικό άξονα της ηθικής φιλοσοφίας του. 
Στο πλαίσιο της θεωρίας του αυτής ο Αριστοτέλης µας προτρέπει, αν θέλουµε να 
κατακτήσουµε την αρετή και να γίνουµε ευτυχισµένοι, να αποφεύγουµε στη 
συµπεριφορά µας τις ακραίες επιλογές. 
     Η άποψη που είχε ο Αριστοτέλης για τον κόσµο ήταν τελεολογική. Βάσει της 
αντίληψης του αυτής, ο Αριστοτέλης κατέληξε στο συµπέρασµα ότι η ευδαιµονία 
αποτελεί το ύψιστο αγαθό στη ζωή µας και ότι βάσει αυτής οφείλουµε να ρυθµίζουµε 
τη συµπεριφορά µας. Συγκεκριµένα κατά τον Αριστοτέλη ο άνθρωπος είναι 
δηµιουργικό ον και κάθε πράξη του έχει συγκεκριµένο σκοπό. 
      Ενώπιόν µας υπάρχει µια ιεράρχηση σκοπών. Κάθε ανθρώπινη δραστηριότητα 
αποσκοπεί στην δηµιουργία κάποιου αγαθού που µε τη σειρά του, εξυπηρετεί κάποιο 
άλλο αγαθό κοκ. Αυτή η αλυσίδα αγαθών όµως κατά τον Αριστοτέλη θα πρέπει να 
καταλήγει κάπου να έχει ένα “τέλος” Ως τέτοιο τελικό σηµείο αναφοράς όλων των 
αγαθών στη ζωή του ανθρώπου ο Αριστοτέλης θεωρεί την ευδαιµονία. Λέγοντας 
βέβαια ότι όλες οι δραστηριότητές τελευταία στοχεύουν στην ευδαιµονία µας, µας 
δηµιουργείται η εντύπωση ότι η τοποθετείται σε κάποιο απώτερο σηµείο της ζωής 
µας. Ένα σηµείο όπου όταν φτάσουµε και αφού θα έχουµε αποκτήσει όλα τα 
απαιτούµενα αγαθά θα γίνουµε ευτυχισµένοι. Μια τέτοια αντίληψη για την 
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ευδαιµονία όµως για τον Αριστοτέλη είναι ανακριβής. Στην πραγµατικότητα κατ’ 
αυτόν µπορούµε να γίνουµε ευτυχισµένοι οποιαδήποτε στιγµή της ζωής µας αρκεί ο 
τρόπος που θα συµπεριφερθούµε να είναι ο κατάλληλος. Πρέπει να εξασφαλίσουµε 
το ύψιστο αγαθό της ευδαιµονίας, να εκτελούµε τις εκάστοτε πράξεις µας σωστά. Πώς 
όµως; Πότε µπορούµε να πούµε ότι οι πράξεις µας έγιναν σωστά έτσι ώστε να µας 
κάνουν ευτυχισµένους; Είναι αναγκαίο λοιπόν, κατά το Σταγειρίτη, να καθοριστεί το 
έργο του ανθρώπου. Και αυτό γιατί αισθάνεται κανείς ευτυχισµένος εφόσον κάνει 
καλά την δουλειά του. Ένας αµπελουργός νιώθει ευτυχής εάν η παραγωγή κρασιού 
που είναι η δουλειά του είναι µεγάλη και εκλεκτή. Όλοι µας είµαστε 
εξουσιοδοτηµένοι να επιτελούµε κάποιο έργο, που, εκτελώντας το σωστά, 
αισθανόµαστε ευτυχισµένοι.  
     Ανάλογα ο άνθρωπος  έχει κάποιο έργο το οποίο προσδιορίζεται από την 
ιδιαίτερη φύση του. Η κατανόηση του έργου αυτού θα επιτευχθεί συγκρίνοντας τον 
άνθρωπο µε τα άλλα είδη οργανισµών και βρίσκοντας  σε τι υπερέχει ο άνθρωπος 
έναντί τους.  
      Στη σύγκριση αυτή βλέπουµε ότι άνθρωπος και τα φυτά έχουν κοινή τη θρεπτική 
και την αυξητική ζωή. Απ’ την άλλη µε τα ζώα ο άνθρωπος µοιράζεται τις ορέξεις, τα 
ένστικτα και τα πάθη. Εκείνο όµως που ουσιαστικά ξεχωρίζει τον άνθρωπο από τα 
ζώα συνίσταται στο γεγονός ότι ο άνθρωπος σκέφτεται (λόγος: λογική και τρόπος 
επικοινωνίας). 
   Κατά τον Αριστοτέλη ο κατάλληλος τρόπος που πρέπει να συµπεριφερόµαστε για 
να γίνουµε ευδαίµονες  είναι να ρυθµίζουµε τη συµπεριφορά µας ανάλογα µε το 
έργο που υπαγορεύεται από τη φύση µας. Μπορούµε τώρα λοιπόν να πούµε ότι κατά 
τον Αριστοτέλη γίνεται κανείς ευτυχισµένος όταν συµπεριφέρεται σύµφωνα µε το 
λογικό του, διαφορετικά, αν αδιαφορήσει προς ότι του υπαγορεύει ο λόγος θα 
καταλήξει στη δυστυχία. Σε τι όµως συνίσταται η λειτουργία του λόγου την οποία θα 
πρέπει να σεβαστούµε προκειµένου να γίνουµε ευτυχισµένοι; 
Ο λόγος από τη φύση του επιδιώκει πάντοτε την ισορροπία, τη συµµετρία. Έτσι, 
συµπεριφέροµαι σύµφωνα µε τη λογική φύση µου σηµαίνει ότι επιλέγω κάτι που δεν 
είναι ακραίο, δηλαδή κάτι ούτε υπερβολικό ούτε ελλειπτικό. Η κάθε αρετή κατά τον 
Αριστοτέλη είναι  µεσότητα, είναι δηλαδή το µέσον ανάµεσα στα δύο άκρα την 
υπερβολή και την έλλειψη που έχουν και τα δύο αρνητικό χαρακτήρα. Έτσι η 
ευδαιµονία βρίσκεται πάντοτε στην επιλογή της µέσης οδού µεταξύ δύο ακραίων 
προοπτικών, της υπερβολής και της έλλειψης.  
     Ο Αριστοτέλης υποστήριξε ότι µεταξύ της ευδαιµονίας και της αρετής υπάρχει 
ουσιαστική σχέση. ∆ε θα µπορεί να είναι κανείς ευτυχισµένος, χωρίς να είναι 
ενάρετος. Ένας φαύλος άνθρωπος δε µπορεί να είναι ευτυχισµένος. Για τον 
Αριστοτέλη, η ευδαιµονία είναι ενέργεια της ψυχής σύµφωνα µε την αρετή.  
      Η αρετή, καθώς και η ευδαιµονία συνίσταται, κατά τον Αριστοτέλη, στη µεσότητα 
µεταξύ δύο ακροτήτων. Η µετριοφροσύνη, λόγου χάρη είναι µεσότητα µεταξύ της 
αλαζονείας που συνιστά την κατάσταση της υπερβολής, και της µικροπρέπειας που 
αποτελεί έλλειψη κοκ µε όλες τις αρετές. 
      Εκ πρώτης όψεως ασφαλώς η θεωρία του Αριστοτέλη για τη µεσότητα είναι 
πειστική. Τι πιο εύλογο αλήθεια, από το να προτιµήσει κανείς να είναι ανδρείος, αντί 
να είναι θρασύς ή δειλός προκαλώντας τα επικριτικά σχόλια των άλλων γύρω του;  
      Υπάρχουν όµως καθοριστικές στιγµές στη ζωή µας κατά τις οποίες η θεωρία της 
µεσότητας αποδεικνύεται ανίσχυρη να µας βοηθήσει στις επιλογές µας. Πρόκειται 
για τις στιγµές εκείνες που έχουµε να αντιµετωπίσουµε κορυφαία διλήµµατα, στιγµές 
όπου, όπως λέει ο ποιητής, καλούµαστε να πούµε το µεγάλο ναι ή το µεγάλο όχι. Στις 
περιπτώσεις αυτές- καθώς δεν υπάρχει µέση οδός, αλλά είµαστε υποχρεωµένοι να 
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διαλέξουµε είτε τη µία είτε την άλλη δυνατότητα που έχουµε µπροστά µας- η θεωρία 
του Αριστοτέλη δεν είναι παρά µία άκαιρη, άστοχη, ανώφελη πρόταση. 
      Εκτός από τον Αριστοτέλη υπήρξαν και άλλοι φιλόσοφοι, µε το όνοµα Στωικοί 
που αναγνώρισαν, όπως αυτός, την τεράστια σηµασία του λόγου στη ζωή µας.   
 
 

ΤΑ ΟΡΘΑ ΠΟΛΙΤΕΥΜΑΤΑ ΚΑΙ ΟΙ ΠΑΡΕΚΚΛΙΣΕΙΣ ΑΠΟ ΑΥΤΑ 
 
 
      Ορθά είναι τα εξής πολιτεύµατα: η βασιλεία, η αριστοκρατία και η πολιτεία. 
Παρεκβάσεις αυτών είναι αντίστοιχα η τυραννία, η ολιγαρχία και η δηµοκρατία. Τα 
πολιτεύµατα διακρίνονται µε βάση: το φορέα εξουσίας, το σκοπό που επιδιώκει η 
πολιτική εξουσία και την κοινωνική τάξη που έχει και ασκεί την εξουσία. Ορθά 
ονοµάζει τα πολιτεύµατα στα οποία το κύριον (η ύψιστη αρχή στην πόλη) ασκεί την 
εξουσία για την εξυπηρέτηση του κοινού συµφέροντος. Τα άλλα τρία είναι 
παρεκβάσεις, γιατί σ’ αυτά η εξουσία ασκείται όχι πια για την εξυπηρέτηση του 
κοινού συµφέροντος αλλά για την εξυπηρέτηση αυτών που ασκούν την εξουσία. Το 
κριτήριο που αναφέρει πλέον ο φιλόσοφος  δεν είναι το «κριτήριο του αριθµού», 
αλλά το «κριτήριο της κοινωνικής τάξης». 
      Για τον Αριστοτέλη το καλύτερο πολίτευµα είναι η µοναρχία, µε τον όρο ότι ο 
µονάρχης είναι µια εξαιρετική προσωπικότητα. Ελλείψει τέτοιου µονάρχη, 
προτιµότερη είναι η αριστοκρατία και το τρίτο από πλευράς αξίας πολίτευµα είναι η 
πολιτεία, ένα πολίτευµα-µεσότητα, στο οποίο κυβερνούν οι πολίτες της µέσης 
κοινωνικοοικονοµικής κατάστασης, άνθρωποι που υποτάσσονται εύκολα στη λογική. 
      Στην ευδαιµονία της πόλης δε συµβάλλει µε τον ίδιο τρόπο το κάθε σύστηµα 
διακυβέρνησης. Υπάρχουν µάλιστα και συστήµατα που οδηγούν στο ακριβώς 
αντίθετο αποτέλεσµα. Τα τελευταία είναι εκείνα που δεν αποβλέπουν στην 
εξυπηρέτηση του συµφέροντος του συνόλου των πολιτών, αλλά ορισµένων µόνο από 
αυτούς. 
      Γενικότερα, η λέξη πολιτεία σηµαίνει πολίτευµα όµως ο Αριστοτέλης ονοµάζει 
επίσης πολιτεία το πολίτευµα που εµείς σήµερα ονοµάζουµε δηµοκρατία και πιο 
συγκεκριµένα «συνταγµατική δηµοκρατία». Με κριτήριο το βαθµό απόκλισης από 
την ορθή δηµοκρατία ο Αριστοτέλης διακρίνει σε πέντε τα είδη της δηµοκρατίας: η 
δηµοκρατία µε κριτήριο την ελευθερία και την ισότητα των πολιτών, η δηµοκρατία 
µε κριτήριο την περιουσία, η δηµοκρατία στην οποία υπέρτατη αρχή είναι ο νόµος 
και οι πολίτες καταλαµβάνουν τα διάφορα αξιώµατα αν δεν έχουν κάποιο νοµικό 
πρόβληµα, η δηµοκρατία στην οποία υπέρτατη αρχή είναι ο νόµος και οι πολίτες 
αναλαµβάνουν τα διάφορα αξιώµατα µε κριτήριο την ιδιότητα του πολίτη και η 
δηµοκρατία µε υπέρτατη αρχή το λαό κι όχι τους νόµους µε αποτέλεσµα ο λαός να 
παρασύρεται από τους δηµαγωγούς.  
 
 
     ΤΟ ΠΛΗΘΟΣ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ ΚΑΙ Η ΑΣΚΗΣΗ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΕΞΟΥΣΙΑΣ 
 
     Ο Αριστοτέλης επιδοκιµάζει τη συλλογική εξουσία. Το σύνολο των πολιτών είναι 
ανώτερο από κάθε επιµέρους άτοµο, αφού τα µόρια της αρετής που διαθέτει κάθε 
πολίτης αθροίζονται. ∆εν αποκλείει όµως τη δραστηριότητα σπουδαίων ανδρών, που 
µπορούν να συστηµατοποιήσουν και να αποσαφηνίσουν τις ορθές απόψεις των  
άλλων. Η βασική του θέση είναι ότι οι πολλοί ως σύνολο, καθώς διαθέτουν αρετή και 
φρόνηση ασκούν την εξουσία ωφελιµότερα από τους λίγους αλλά αρίστους, γιατί 
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συνολικά έχουν πολλαπλάσια αρετή και ανώτερη από εκείνη των λίγων-αρίστων. 
Επίσης οι θετικές ιδιότητες όλων µαζί των λίγων µπορεί τελικά να είναι λιγότερες 
από τις θετικές ιδιότητες των πολλών ως συνόλου. 
     Καταλήγει λοιπόν στο συµπέρασµα ότι στην πόλη µπορεί το κάθε επιµέρους 
άτοµο να µην είναι τίποτα το αξιόλογο, ενωµένοι όµως όλοι µαζί αυτοί οι πολίτες 
µπορούν να είναι καλύτεροι και αποτελεσµατικότεροι από τους λίγους-άριστους. 
Μπορεί οι λίγοι-άριστοι να είναι ο καθένας ξεχωριστά πολύ αξιόλογοι άνθρωποι, 
όµως αυτό που µετρά είναι η συνένωση των θετικών στοιχείων που µπορούν να 
συνεισφέρουν οι πολλοί. 
 
 

Ο ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ ΚΑΙ ΟΙ ΘΕΣΕΙΣ ΤΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΙ∆ΕΙΑ 
 

      Ο Αριστοτέλης αναφέρεται στην παιδεία των ελεύθερων πολιτών και είναι 
σηµαντικό ότι υποστηρίζει τη δηµόσια εκπαίδευση αιώνες πριν από το γαλλικό 
διαφωτισµό και τη στιγµή που η ιδιωτική εκπαίδευση στην εποχή του ήταν πολύ 
αναπτυγµένη. Θεωρεί ότι τα θέµατα της παιδείας πρέπει να ρυθµίζονται νοµοθετικά 
και ότι η παρεχόµενη παιδεία πρέπει να είναι ίδια για όλους. «Για να ακολουθηθεί ο 
τρόπος ζωής που ταιριάζει στο κάθε πολίτευµα, πρέπει να υπάρχει αντίστοιχη µορφή 
παιδείας, που ποικίλλει ανάλογα µε τους σκοπούς της κάθε πολιτείας. Το γεγονός ότι 
η πολιτεία προϋποθέτει και ταυτόχρονα καθορίζει τον τρόπο ζωής και την παιδεία, η 
οποία εξασφαλίζει τη σταθερότητά της, επιβεβαιώνει την άποψη του Αριστοτέλη για 
την αλληλοεξάρτηση ηθικής και πολιτικής». (Α. Μπαγιόνας) 
     «Η αναφορά του στο εκπαιδευτικό σύστηµα απέχει πολύ από το να είναι 
τυπολογική. Είναι κατά µείζονα λόγο και συνδέεται µε τις αντιλήψεις του περί τον 
στόχο των ευρύτερων πολιτικών µορφωµάτων. Για να οδηγηθούν όλα στο ευ ζην 
αναγκαίος όρος είναι να διαπαιδαγωγηθούν οι πολίτες ηθικά και να καλλιεργηθούν 
πνευµατικά. Ο φιλόσοφος επιθυµεί επίσης την ενότητα της πόλης, κάτι που βασίζεται 
στην παιδεία του κάθε πολίτη ως του ατόµου εκείνου το οποίο θα έχει κατανοήσει 
την οργανική σχέση του µε το ευρύτερο πολιτικό πλαίσιο εκτός του οποίου 
δραστηριοποιείται. Η παιδεία είναι έργο του νοµοθέτη, ο οποίος έχει φροντίσει να 
διδάξει στο νέο ότι η ηθική που ισχύει στην πόλη-κράτος ως σύνολο είναι ίδια µε 
αυτή του ατόµου». (Χρ. Τερέζης.) 
       Εποµένως είναι αυτονόητο ότι η παιδεία είναι θέµα κατεξοχήν πολιτικό και τα 
θέµατά της πρέπει να ρυθµίζονται µε νόµους. Καταληκτικά µπορούµε να πούµε ότι η 
εκπαίδευση µπορεί να έχει τους ακόλουθους στόχους: να κατακτήσουν οι νέοι την 
αρετή( διαµόρφωση ηθικού χαρακτήρα), τον καλύτερο τρόπο ζωής, την άσκηση και 
καλλιέργεια του νου.           

 
 
 
 

Η ΠΟΛΗ ΕΙΝΑΙ Η ΤΕΛΕΙΟΤΕΡΗ ΜΟΡΦΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 
 
     Ο ορισµός της πόλεως που δίνει ο Αριστοτέλης αρχίζει από την έννοια του γένους 
(κοινωνία) και προχωρά στην ειδοποιό διαφορά της από τις άλλες κοινωνίες, το 
στόχο της που είναι «το κυριότατο από όλα τα αγαθά». Η εξήγησή του για τη 
σύσταση της πολιτείας είναι τελεολογική. Σκοπός της ύπαρξης της πόλης είναι το 
αγαθό για το οποίο όλοι κάνουν τα πάντα. Έτσι σ’ αυτό το σηµείο συνδέει τον πολίτη 
(όλοι) µε την πόλη. Ο φιλόσοφος ακολουθεί πορεία από τα γενικά στα επιµέρους. Ο 
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συλλογισµός του είναι ο εξής: κάθε πόλη είναι κοινωνία, κάθε κοινωνία έχει 
δηµιουργηθεί για κάποιο σκοπό. Εποµένως όλες οι κοινωνίες αποβλέπουν σε κάποιο 
αγαθό- η κυριότατη απ’ όλες τις κοινωνίες (δηλαδή η πόλη) αποβλέπει στο κυριότατο 
απ΄ όλα τα αγαθά. Το κυριότατο από τα αγαθά είναι η ευδαιµονία. 
 
 

Ο ΑΝΘΡΩΠΟΣ ΕΙΝΑΙ ΖΩΟΝ ΠΟΛΙΤΙΚΟΝ 
 
     Η πόλη είναι η τρίτη περίπτωση συµβίωσης ανθρώπων, µετά την οικογένεια και 
την κώµη (χωριό). Αποτελεί την ολοκλήρωση του εξελικτικού κύκλου, είναι δηλαδή 
το τέλος των δύο προηγούµενων κοινωνικών δοµών και ικανοποιεί τις ηθικές 
ανάγκες του ανθρώπου, επειδή πέτυχε την ύψιστη αυτάρκεια είτε σε σχέση προς τα 
αναγκαία είτε σε σχέση προς την ευτυχισµένη ζωή. Η αυτάρκεια της πόλης και η 
ευδαιµονία είναι δύο έννοιες απόλυτα ταυτόσηµες. Το τέλος (σκοπός) για τον οποίο 
κάτι δηµιουργείται και ολοκληρώνεται είναι κάτι το φυσικό και κάτι έξοχο, αφού η 
φύση εξασφαλίζει στα δηµιουργήµατά της το άριστο. Κάτι τι έξοχο, άριστο είναι και 
η αυτάρκεια ως τέλος-σκοπός. Από τα προηγούµενα συµπεραίνουµε ότι η πόλη 
υπάρχει εκ φύσεως, άρα ο άνθρωπος είναι εκ φύσεως ον προορισµένο να ζει σε πόλη 
(πολιτικόν ζώον). Ο άνθρωπος ο οποίος ζει µόνος του, ή ξεπερνά την ανθρώπινη 
φύση (θεός) ή εκφυλισµένος άνθρωπος (θηρίο). 
     Σε αντίθεση µε την απλή φωνή των ζώων, που δεν εκφράζει παρά µόνο τη λύπη ή 
την ευχαρίστηση, ο άνθρωπος είναι προικισµένος µε το λόγο, ώστε να µπορεί να 
εκφράζει έννοιες όπως το ωφέλιµο, το βλαβερό, το δίκαιο, το άδικο, το ωραίο, το 
άσχηµο κ.α. Η σύλληψη και η έκφραση αυτών των ηθικών εννοιών είναι στην 
πραγµατικότητα αυτή που οδήγησε στη γένεση και στη λειτουργία των διαφόρων 
µορφών  κοινωνικής συµβίωσης. Ο άνθρωπος οδηγήθηκε στον πολιτικό βίο χάρη στο 
λόγο. Αν λάβουµε υπόψη µας ότι η φύση δεν κάνει τίποτα άσκοπα, καταλαβαίνουµε 
πως ο λόγος είναι η µεγαλύτερη απόδειξη πως ο άνθρωπος είναι από τη φύση του 
ζώον πολιτικόν. 

 
 

ΚΡΙΤΙΚΗ  
 

      Ο Αριστοτέλης είναι ο πρώτος φιλόσοφος που έλαβε υπ’ όψιν συστηµατικά την 
ιστορία της φιλοσοφίας. Ξεκινάει από το γεγονός ότι οι θεωρίες των προηγούµενων 
φιλοσόφων, από τον Θαλή τον Μιλήσιο και µετά, πρέπει να θεωρηθούν προβαθµίδες 
για το δικό του έργο. Το πραγµατικό περιεχόµενο των σκέψεών τους, µε την 
πρωτόγονη ακόµη και ανεπαρκή διατύπωση, είναι ακριβώς αυτό που µπόρεσε 
εκείνος να επεξεργαστεί καθαρά και περιεκτικά. Το σύστηµά του πρέπει να 
καταλάβει στην ιστορία της φιλοσοφίας την ίδια θέση όπως το έργο του Σοφοκλή 
στην ιστορία της τραγωδίας: οι δυνατότητες ερµηνείας που ενυπάρχουν σε ένα θέµα, 
στην ολότητά του, αναπτύσσονται εξαντλητικά-τώρα κατορθώθηκε ό,τι 
προηγουµένως είχε απλά και µόνο επιχειρηθεί. 
     Αντίστροφα θεωρεί ιδιαίτερα σηµαντικό να ενισχύσει ευκαιριακά την ορθότητα 
των θέσεών του, δείχνοντας ότι ήδη παλαιότεροι φιλόσοφοι είπαν ή σκέφτηκαν τα 
ίδια πράγµατα. ∆ε θέλει να στερηθεί ένα στήριγµα που έρχεται από την παράδοση. 
Μ’ αυτό τον τρόπο γίνεται και ο δηµιουργός της ιστοριογραφίας της φιλοσοφίας 
στην αρχαιότητα. Έχουν µαρτυρηθεί τίτλοι από µερικές µονογραφίες του για 
παλαιότερους φιλοσόφους. Μας έχουν διασωθεί-έστω και επεξεργασµένες τρεις 
µονογραφίες ( για τον Ξενοφάνη. Τον Μέλισσο και τον Γοργία). 
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       Όσο ζούσε ακόµη ο Αριστοτέλης, δυνατόν να έγραψε ο Θεόφραστος το 
µνηµειώδες έργο Φυσικών δόξαι (οι θεωρίες των φυσικών φιλοσόφων) από τον Θαλή  
ως τον Πλάτωνα σε δεκαοκτώ βιβλία. Το έργο-εκτός από λίγα αποσπάσµατα- έχει 
χαθεί, η επίδραση του όµως διαφαίνεται σε όλες τις µεταγενέστερες µελέτες και τα 
εγχειρίδια ιστορίας της φιλοσοφίας. Είχε ως βάση την πεποίθηση ότι σε όλα τα 
φιλοσοφικά προβλήµατα θα µπορούσε να παρατηρηθεί µία σταδιακή εξέλιξη από τις 
πιο αδέξιες αφετηριακές προσπάθειες µέχρι την ολοκλήρωσή τους στο παρόν, 
δηλαδή στη φιλοσοφία του ίδιου του Αριστοτέλη και του Θεόφραστου.  
      Όποιος αποδίδει στην ιστοριογραφία απλά το έργο της καταχώρησης του 
παρελθόντος σαν αυτοσκοπό που συντελείται µε έναν τρόπο µουσειακό δε θα 
ονοµάσει ιστοριογραφία αυτές τις προσπάθειες Του Περίπατου. ∆ιαφορετικά θα 
κρίνει εκείνος που έχει τη γνώµη ότι η ιστοριογραφία έχει τότε µόνο ένα υπεύθυνο 
νόηµα, όταν είναι σε θέση να δείξει ότι το παρελθόν ενδιαφέρει κάθε φορά το παρόν-
και από ποιες ο Αριστοτέλης δίνει συγκεκριµένα, σηµασία όχι µόνο στις θεωρίες των 
προηγούµενων φιλοσόφων αλλά και στο περιεχόµενο της πίστης των λαών.  
      Γενικότερα, οι θεωρίες του Αριστοτέλη έδωσαν ώθηση στην διαµόρφωση πολλών 
άλλων φιλοσοφιών και στοιχεία από την πολιτική του θεωρία εφαρµόζονται ακόµα 
και σήµερα στο πολίτευµά µας. Επιπλέον θα µπορούσε να θεωρηθεί ότι µερικές από 
τις απόψεις του Αριστοτέλη αποτέλεσαν βάση για τη διαµόρφωση θεµελιωδών 
διατάξεων του συντάγµατός µας.  
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